

村企共建供热工程让冲渣水有了大用途

企业“余热”温暖了朱家川村百姓

记者观察

本报长治1月11日讯(记者 冯毅松 通讯员 邵文俊)入冬以来,寒流一股接着一股,眼看着室外温度接近零下二十度,而在长治市潞城区史回镇朱家川村的老百姓家里,却暖意融融,家家户户用上了通过兴宝钢铁公司工业余热进行的集中供暖,500多户村民彻底告别了“小煤炉”,村民们充分体会到了满满的获得感和幸福感。

过去的朱家川村采用传统分散供暖模式,家家户户靠煤炉取暖,既污染环境,浪费资源,又达不到良好的取暖

效果。2018年,朱家川村在多方支持下,筹措资金2600余万元,利用兴宝钢铁公司的冲渣水预热进行供热,并专门为村里铺设支钱管道。经过共同努力,朱家川村在当年便完成了供暖改革,开始进行集中供暖。今年,已经是朱家川村用上集中供暖的第三个年头。

推广之初,集中供热工程在朱家川村并没有想象中的那么一帆风顺。2018年秋冬之际,朱家川村的集中供暖项目已经接近尾声,但是管道接到了村民的门前,每家每户5000元的管道入户费用,让不少村民犯起了嘀咕,打起了“小算盘”,有的人认为自己家需要接的距离短,有的认为这个接口

费价钱不低……

村主任李富强坦言:“当时真的是很着急,也是为大家着急,眼看着天气已经越来越冷,再不接,真要冻出点事情来谁也担不起。于是,立即召集村里代表开会,最后决定由村集体先垫付这笔资金,用当时的话就是勒紧裤腰带,咬紧后牙根,也要在当年让老百姓先温暖地过了这个冬天。”

在朱家川小学,阳光照射在教室里,孩子们早读的声音响亮悦耳,教室里温度达到20多度,确保了孩子们在这里健康快乐地学习。而距离学校不远的就是朱家川的供热站,为了让村里24小时供暖正常,供热站安排了人员,全天24小时在岗值守。

供热站站长于明喜说:“目前一网的正常温度可达到64摄氏度左右,回水温度可达到53摄氏度左右,二网的温度达到55摄氏度,回水温度可达到52摄氏度左右。咱里面的设备都是全自动的,工作人员每一个小时察看和登记一次温度,控制一下流量,尽全力保证大家供暖安全。”

据了解,利用工业余热供暖是一种高效节能环保、避免资源浪费的供热方式,降低了环境污染物的排放量,每年节能折合标准煤0.71万吨,可以减少二氧化碳排放量1.77万吨、粉尘0.48万吨。而村企共建的供热工程让冲渣水有了大用途,企业“余热”温暖了朱家川百姓的新房。

翼城县里砦镇:

垃圾集中清运 乡村容颜提升

新闻现场

隆冬时节,走访翼城县里砦镇广袤农村,干净整洁的道路,别致清爽的农家,汇成了一道人与自然是和谐相处的美丽风景。

变化从何而来?垃圾去了哪里? “这是去年新增的垃圾运输车,和凤翔园林垃圾压缩设备车,通过压缩,全镇日产垃圾体积减小,减少了污水滴漏,消除了垃圾堆放产生的异味……”1月8日,里砦镇分管卫生的常务副镇长姚文琬说,“垃圾减量,环境增色,现在的里砦镇更加宜居。”

里砦镇作为我省百家重点建设小城镇、全国重点建设小城镇,以及全国首批农村幸福社区示范乡镇、全国卫生乡镇,近年来,大力推行城乡环卫一体化建设,持续提升人居环境质量。

早在2016年,里砦镇就全面吹响环境卫生整治的集结号。2020年3月,里砦镇与翼城县凤翔园林绿化公司对接,采取固定加移动的垃圾转运模式,在全乡14个行政村,分区域实施错峰转运模式,实现了全镇垃圾日产日清,不落地。

该镇老官庄村是全县最大的村,常住人口有4000多人,村里四条主街道和四条主巷道,共配备6个保洁员和6辆保洁车。在老官庄舞台广场,经营了20多年商店的王建忠深有感触:“每天天刚亮,保洁员就开始打扫卫生,角角落落哪里也落不下,开开门,看到的地方都非常干净。夏天的晚上,这里成了老百姓乘凉的好地方。”

说到干净整洁,里砦镇北石村不管是主街大道,还是背街小巷,一直延伸到进村的主干道,哪个地方都非常干净,村民们用自己勤劳的双手净化着家园。

“我们村现在街道有专人清扫,垃圾有专人清理,走在街上非常清爽。”说起村里的这一变化,北石村卖饼子的范庆祝一脸自豪。

北石村党支部书记、村委主任陈汉举说,村民都很自觉地把垃圾送到指定地点,等待垃圾车有序收走。村内主街道、村庄周边环境由卫生保洁人员打扫,绿化工作由凤翔园林公司负责。其余的村内巷道日清,家家户户早晨清扫责任区。大家都说,人家屋干净,我屋不能不干净,人家都随手搞卫生,我不能不卫生,村民的积极性提高了,实现了从“袖手看”到“拍手赞”“主动干”的转变。

多年来,里砦镇着力构建城乡环卫一体化长效管理机制,农村生活垃圾处理初步形成“村收集、镇转运、统一处理”的模式,垃圾围村难题迎刃而解。从“面子”到“里子”,里砦镇早已今非昔比。

如今,里砦镇14个村,垃圾清运车按时按点,集中收集清运每家每户的生活垃圾,不仅方便了村民,也让村庄环境越来越好。谈及发展,里砦镇党委书记宋海英信心满满:“我们将继续把提升老百姓的幸福感和获得感,作为重点项目和城乡环卫一体化的根本出发点和最终落脚点,不断提升乡村治理水平,进一步巩固创建国家卫生乡镇的成果,提高全镇人民的生活质量,为翼城高质量发展贡献里砦力量。” (宋婧娟)



近日,华阳集团二矿全面加强安全隐患排查治理力度,对影响安全生产的因素,进行超前预警,超前部署、查漏补缺,确保矿井安全生产。图为岗位工正在对矿车的连接装置进行检查。任长生 摄

图片新闻

柳林县“三长治河”取得明显成效

清理河道堆积物51万立方米

本报吕梁1月11日讯(记者 李全明 通讯员 张勇 李雄)河长制推行以来,柳林县落实“水利工程补短板、水利行业强监管”的水利改革发展总基调,对标河道治理问题清单,“河长+警长+检察长”合力推动,彻底清理河道堆积物51万立方米,拆除乱占乱

建面积3.8万平方米,有效实现了河道“四乱”动态清零目标。

违建现场,曾经的违规建筑已夷为平地,通过科学施策,河道再现原貌。据悉,柳林县以加强河长履职为统领,不断加大河湖管理保护力度;以改革创新治管机制为驱动力,全面推

行“河前三包”,强化落实“三长治河”,建立专职巡河队伍,大力攻坚河湖管理整治,持续推进水环境改善提升。通过深化河长制改革创新,创建“河前三包”机制,落实“三长巡河”模式,规范巡河队伍建设,大大激发了治水河新动力新活力。

晋控电力塔山发电公司智慧电厂初具雏形

本报记者 杨晓明 通讯员 刘雨亭 刘润涛

一线采风

精准高效。

智慧赋能节支降耗

近年来,晋能控股山西电力股份有限公司(以下简称晋控电力)按照“总体规划、开放设计、分步实施、务求实效”的原则,先行先试,在所属主力火电——塔山发电公司,开展智慧电厂建设,经过不断探索研究和实践,将大数据、云计算、物联网、人工智能、5G通讯等新技术与电力企业深度融合,目前智慧电厂已初具雏形,计划在2021年6月实现全部功能上线运行。

数据更加精准高效

“这就是塔山发电公司智慧电厂决策平台,可以直观、实时地监测电厂运营情况,通过多页面切换方式展示不同内容,还可以对异常情况进行预警、分析,智能语音报警。”塔山发电公司科信部负责人李志刚介绍,

工业互联网平台是智慧电厂高效运行的“幕后英雄”。据介绍,该公司建设的工业互联网平台,从价值、技术、业务三个视角统筹考虑,充分融合“管理流程化、流程技术化、技术可视化”的思路,新建设的主干数据网吞吐量达每秒1万兆,速度提升了10倍,存储量升级为42T,实现了“业务+财务”“生产+经营”“业务+绩效”“管理+物联网”“内外部供应链”一体化集成管理,各关联业务无缝融合,管理更加

精准高效。燃料是火电企业最大的成本支出。“这里就是‘数字化实验室’,煤化验仪器实现联网运行管理,化验数据自动采集、传输、三级审核,实时上传到系统数据库,做到全程有效监控,防止人为干预。”李志刚介绍,“煤场的自动盘煤系统是一大亮点,塔山发电公司全封闭煤棚长246m、宽160m,分为左、中、右三个煤场,在煤棚的网架上安装带云台的激光扫描仪,通过光纤通信连接,实现煤场储煤远程一设备

盘煤,此举标志着公司全覆盖盘点、无人干预、智能巡护3D激光无人盘煤成为现实。”

布局升级版智慧电厂

科技创新是引领发展的第一动力。晋控电力以煤电自动化、信息化技术为支撑,拓展5G应用,助力传统产业转型升级,按照“2025年智能电厂占到1/3以上”的目标,持续开展智能化电厂的建设工作,建设完善塔山发电公司新型智慧电厂项目,推进长治发电公司升级版智慧电厂建设项目。

“十四五”期间,晋控电力将继续以塔山发电公司为试点,推进新型智慧电厂项目,采用物联网、大数据、人工智能、5G通讯等技术建设集生产智能控制、智慧管理等于一体的指挥和监管平台,实现智能控制优化、智慧盘煤、APS机组一键启停、厂区数据融合、共享、业务互通,建设厂级数据中心,实现塔山电厂各层级、各板块、各岗位之间的高效协作;推进长治发电公司升级版智慧电厂项目,建设智慧运行、智慧厂区、智慧办公、智慧决策、智慧生产管理、数字孪生、智能燃料管控、智能机器人巡检等管控一体化平台;漳泽2×135发电有限责任公司将同步设计、建设升级版智慧电厂,实现电厂全生命周期内的企业资产最优分配、生产质量最优控制、经济效益与社会效益最优实现。

时讯汇集

在全国农商互联助农直播带货大赛中

方山沙棘汁荣获“最具人气产品奖”

本报吕梁1月11日讯(记者 李全明 通讯员 肖继旺 王雪)1月8日,记者从方山县电子商务公共服务中心获悉,在2020全国农商互联助农直播带货大赛中,由山西伍创电商打造的“棘娃娃”沙棘汁荣获“最具人气产品奖”!

据悉,大赛由商务部流通产业促进中心主办,大赛以“我为家乡代言,助力脱贫攻坚”为主题,旨在带动和扩大原产地农产品销售,助力农民增收致富。大赛于今年7月份启动以来,来自全国20个省(区、市)的近700家企业,2000余款产品参赛。

据了解,2018年以来,“棘娃娃”沙棘汁相继亮相各大国际会议与展销会,并在数次直播带货活动中成绩突出,赢得了带货主播与消费者的青睐。目前,“棘娃娃”沙棘汁线上打通了京东、淘宝、天猫直播等销售渠道,并在京东全网沙棘类目销售名列前茅,线下扩展到全国各大超市。

2020中国国家旅游年度榜单公布

阳城县润城镇斩获三项殊荣

本报晋城1月11日讯(记者 崔振海 实习记者 暴丽鹏)近日,第五届中国国家旅游年度榜单评选公布,阳城县润城镇榜上有名,获得2020中国国家旅游年度臻选乡村振兴旅游目的地、2020中国国家旅游年度臻选研学旅游目的地、2020中国国家旅游年度臻选特色小镇三项殊荣。

润城镇是历史文化重镇,境内拥有国家4A级旅游景区天官王府、3A级景区布政李府、砥洮城、河阳商城古镇等众多景区景点。近年来,该镇立足于打造沁河流域旅游“古堡”重镇,积极利用古堡古村连片集群优势,充分挖掘特色优势,加大古堡文化的推动和发展,先后举办了太行古堡文化艺术节等活动,进一步擦亮了“太行古堡”旅游品牌;举办了博鳌国际研学主题日暨太行古堡研学线路发布会,进一步挖掘太行古堡群遗产价值,发展定位和产业布局,发布了“太行古堡”研学课程及研学线路;举办了太行古堡 天官王府美食文化节,让润城麦芽枣糕、润城猪肚等特色美食文化渗透到了更多人的心中。目前,“太行古堡”已发展成为晋城市特色旅游的一张靓丽名片。

利用土地优势 改变传统种植方式

长治市上党区西峡村“3+1”模式振兴乡村

本报长治1月11日讯(记者 冯毅松 通讯员 韩婷婷 李乾)时值隆冬,寒意袭人,长治市上党区荫城镇西峡村村委办公室里却暖意融融,村党支部书记李双兵和支村两委班子成员们围坐在一起,共同学习党的十九届五中全会精神,谋划新一年的发展蓝图。

李双兵说:“十九届五中全会对我们农村工作和基层工作具有很强的现实针对性、长远指导性,我们村在2021年,‘十四五’开局之年,要搞好高标准农田建设,修好六条配套道路,把全村煤改电工作全部完成。同时,还要依托盛科种养殖专业合作社继续做好韭菜文章,做好韭菜酱和辣椒酱深加工,打响我们‘西峡韭菜’的名气。”

乡村振兴,产业要兴旺。近年来,西峡村紧抓发展机遇,利用村里土地优势,改变传统种植方式,大力发展壮大村集体经济,成立了盛科种养殖专业合作社,按照“集体+合作社+农户+地域品牌效应”的“3+1”模式,做到企业群众利益联结最大化,实现了产业兴、乡村美、农民富。

朔州市:

重点人群新冠病毒疫苗接种工作启动

本报朔州1月11日讯(记者 刘成根)1月8日,记者从朔州市疾控中心了解到,目前朔州市已启动重点人群新冠病毒疫苗接种紧急接种工作,结合免疫程序,倒排时间表,迅速开展接种工作,确保在2月5日前如期完成重点人群接种任务,努力对重点人群接种做到“应种尽种”。

据介绍,本着属地管理、就近方便、保障有力的原则,朔州市统筹16家有接种资质的单位负责接种,确保在常规免疫规划疫苗接种不受影响的基础上,按时完成新冠疫苗接种工作。在接种时,严格按照法律法规要求,落实接种前告知告知,开展健康检查询问,做到“三查七对”,杜绝接种差错的发生。

据了解,朔州市新冠病毒疫苗接种重点人群涉及进口冷链物品的一线海关检验检疫人员,冷链物流装卸、搬运、运输、经销等相关人员;国际和国内交通运输从业人员;因公、因私出国工作、学习人员;面临较高境外疫情风险的口岸工作人员;医疗卫生人员;党政机关、公安、武警、消防、社区工作者;物品、水、电、暖、煤、气相关工作人员;交通、物流、养老、环卫、殡葬、通讯相关工作人员等相关人员。朔州市在6个县(市、区)已指定16家预防接种门诊,对年龄在18岁—59岁之间的重点人群,陆续进行新冠病毒疫苗接种,接种全部免费。



寒冬时节,冰天雪地,但在广灵县南村镇的温室大棚内却是瓜果飘香,暖意融融,一派春天的景象。据了解,悄然兴起的采摘经济,既丰富了人们的生活,又增加了农民的收入。因为一位来自县城的妈妈带着两个女儿来采摘草莓。

本报记者 杨晓明 通讯员 郝美丽 摄